

泉州市体育局

泉体函〔2025〕36号

答复类型：A类

关于市政协十三届四次会议 第20251004号提案的答复

吕琦委员：

《关于扶持泉州文体经济融合发展的建议》(第20251004号)收悉，现答复如下：

近年来，市委市政府高度重视文体经济融合发展工作，各级体育部门主动作为，自觉发挥政策引导作用，积极举办和承办各级各类体育赛事活动，以赛为媒助推我市文体经济融合发展。

一、我市文体经济融合发展的基本情况

我局认真落实市委市政府工作部署要求，以“体育+”融合发展为核心引擎，统筹推进文体经济高质量发展，形成“以‘体’融合、以‘体’兴城、以‘体’促产”的生动局面，为城市发展注入强劲动能。

(一) 以“体”融合，打造城市名片。积极聚焦文旅经济、户外经济、夜间经济“新风口”，实施《“体育赛事+”融合促消费 推动经济发展活动方案》，从“体育赛事+旅游”、“体育

赛事+侨台文化交流”、“体育赛事+夜间经济”、“体育赛事+乡村振兴”、“体育赛事+展会工业游”等五个方面入手，发挥体旅融合提升城市影响力。2024年我市成功举办品牌赛事活动100余项，将品牌展演、资源推介、文体旅娱消费、文化交流等融合推进，直接参赛人数近三十万人次，吸引线上观赛群众超亿人次，成为宣传我市“体育+文旅”融合，展示泉州体育文化和城市形象的亮丽名片。

（二）以“体”兴城，激发城市活力。以“体育+文旅”为抓手，不断推进“跟着赛事去旅行”，以赛事为媒、以文化为魂、以消费为果，将竞技激情、文化底蕴与消费场景深度互嵌，打造城市体旅融合发展新品牌，创新推出“赛事+夜市”、“赛事+产品展销”、“赛事+旅游定制”等模式，实现文旅消费增量的转化，掀起消费热潮。据省体育局通报，2024年我市赛事总投入1.5亿元，其中社会资金投入7865.56万元，直接创造消费1.17亿元，间接带动消费2.56亿元，赛事数量、投入资金、撬动社会资金、带动消费等方面均居全省前列。高质量承办福建省首届“王文教杯”羽毛球公开赛，成功举办“海丝潮·十洲舞”街舞冠军赛、“泉竞龙舟·福传丝路”龙舟系列赛等多项高水平赛事，赛事成功拉动旅游、住宿、餐饮等服务行业的消费增长，取得良好的社会效益和赛事推广效果。

（三）以“体”促产，赋能城市发展。依托“一湾两翼三带多支点”空间布局，打造滨海运动休闲产业与山水户外运动产业

双轮驱动的休闲体育产业带。在滨海区域，依托西沙湾、崇武国家海洋公园等滨海资源，惠安崇武滨海体育旅游线路获评“中国体育旅游精品线路”，形成以滨海运动为特色的休闲产业。在山地户外领域，串联洛江石龙谷森林公园、南安九都滑翔伞基地等生态资源，举办泉州市首届户外运动嘉年华，布局低空经济新赛道，推动绿色生态资源转化为产业优势。同时，强化品牌引领，安踏、特步、卡尔美、九牧等“泉州智造”高频亮相奥运会、亚运会等国际赛场，泉州现代体育产品集群入选国家先进制造业集群，形成“制造+品牌+赛事”的全产业链生态。

二、下一步的工作思路

下一步，我局将认真吸收您提出的各项建议，立足职责，把握“体育+文旅”融合发展机遇，进一步加强与市文旅局等部门的协作，激发体育产业优势，接续谋划举办更多优质体育赛事，助推泉州文体旅经济融合发展。

（一）提升文体产业融合度。坚持“体育+文旅”“体育+侨台文化交流”“体育+夜间经济”等融合发展模式，依托泉州世界遗产资源与闽南文化底蕴，构建“赛事即文旅”的沉浸式体验场景。深化与各县（市、区）联动，重点推进越野、马拉松、龙舟、武术等赛事活动，将南音、高甲戏、木偶戏等非遗元素植入赛事场景，提升赛事文化附加值，同步谋划水上艺术展演、世遗打卡、古早味美食节等配套活动，形成“竞技+文化+消费”的多元生态。强化赛事与古城、滨海、山地等特色场景结合，打造

“一步一景一历史”的赛事 IP，开发赛事衍生品、主题旅游线路，推动赛事 IP 向“全产业链”延伸，形成文体旅融合新格局。

（二）培育文体消费市场。坚持以赛事为引擎、以融合为路径、以创新为动力，构建“体育+”多元消费生态，推动文体消费规模扩容、结构升级。壮大市场主体，培育具有核心竞争力的文体消费龙头企业，支持本土品牌企业拓展文体服务新业态，鼓励中小微企业开发个性化、定制化文体消费产品，形成“龙头引领、中小企业协同”的市场格局。创新消费场景，推动泉州清源山越野赛、“龙翔刺桐”闽台龙舟邀请赛等体育赛事与世遗文化、闽南民俗深度融合，开发古城徒步、滨海体育旅游等精品线路。提升数字体验，推进海丝体育数字服务平台上线运行，形成“政府引导、市场主导、全民参与”的文体消费新格局。

（三）夯实产业发展根基。强化政策赋能，持续推进《“体育赛事+”融合促消费 推动经济发展活动方案》的实施，加大支持力度，探索惠民举措，引导社会资金参与文体融合项目。根据我市实际情况，制定长期与短期相结合的产业发展规划。进一步提升我市体育产业创新力和竞争力。同时，推动深化与泉州高校、企业合作，培养适应市场需求的体育产业人才，吸引更多体育领域专家和人才到泉州发展，推动我市体育产业技术创新与人才培养，形成良好的产业发展环境。

（四）加强基础设施建设。加大基础设施建设，提升公共体育服务水平，督促指导多功能运动场馆项目建设，全面推进公共

体育场馆免费低收费开放，提升群众体育消费体验；以高水平体育赛事场馆配套策划海丝青少年足球精英赛、“郑成功杯”国际男子篮球赛等一批国际及全国性体育赛事，以国际国内大赛提升服务水平，推动重大赛事与城市经济良性互动、共赢发展，为泉州文体经济融合发展筑牢基础支撑。

衷心感谢您对泉州体育工作的关心和支持！

分管领导：林清宏

经办人员：徐军南

联系电话：22770568



（此件主动公开）

抄送：市政府办公室、市政协提案委。